

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Laptulajdonosok és kiadók:  
**Dr. NAGY BÉLA és TÁRSA.**

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. Vasút-utca 306.

## Rendszeres hazugságok.

A világháború történetirői nagy zavarokban lesznek majd, hogy a négyes szövetség kormányai között melyik volt a legkorrektebb és melyik volt a leghazugabb? Korrektnek egyik sem volt korrekt, mert hiszen az egyének sem lehetnek korrektek, ha hazugok; hazugnak azonban mind hazug. Ezt minden gondolkozás nélkül meg lehet és meg is kell állapítanunk.

A művelt világ minden érdektelen nemzete látta, hogy május elseje óta az orosz hadsereg a legkritikusabb helyzetbe jutott. Az északi kolosszus hadserege az egy éves háború alatt felőröltetett. Az emberanyag, főleg a kiképzett katonáké, rohamosan fogyásnak indult. Hadi-szerekben, haditelszerelésekben az orosz hónapok óta szűkölködik. Külfüldről nem jöhet munició. A hadseregben vasszeregek uralkodik, de óriási a tiszt- és altisztihány. Nehány hetes ujoncok vonulnak fel a kemény, véres, öldöklő harcterekre. Az orosz nép türelme fogytán van. Ezt mutatják a nagyobb orosz városokban lezajlott forradalmi irányzatú lázongások, a gyári munkások sztrájkjai és rombolásai. Ehhez járul a дума szabaddabb gondolkozású tagjainak száműzetése, a folytonos kormányváltások és a folytonos vereségek, veszteségek, visszavonulások egymásutánisorozata.

Nos hát az orosz hivatásos körök megállapítják és ezt naponta beadják szövetséges barátaiknak, hogy mindez a sok vereség, veszteség és visszavonulás a legügyesebben kiszámított taktikai fogásokból származik. Az oroszok azért verették meg oly igen sokszor eddig magukat, hogy taktikájukat érvényesíthessék, stratégiai elhelyeskedésüket biztosíthassák. Azért veszettek halottakban 2 millió, hadifoglyokban másfél millió, sebesültekben négy millió embert, hogy annál nagyobb

legyen a győzelmük. Az oroszok azért építették évtizedeken keresztül varsói. ivangorodi óriási erődeiket, hogy mikor jön az ellenség, szerénységük tudatában azokból megszökjenek.

Az oroszok hirdetik, hogy ők a szabadság, népjogok és kultúra megmentői. Mindezeket a nagy eszméket azonban ők lábbal tiporták mindig, így tehát meg se kóstolhatták az orosz alattvalók soha.

Mikor észrevette az orosz vezérkar, hogy Varsó és Ivangorod nem tartható, egy hírlapi közleményt bocsátott napvilágra, melyben kijelenti, hogy a lengyelországi várak kiürítésére már 1910-ben gondolt és már akkor elhatározta az orosz vezérkar, hogy német támadások esetén a bresztlitovszky erődvonatra vonul vissza. Hát van-e olyan együgyű, aki az e fajta hülyeségeken nem mulatna. Csak az a kérdés most már, hát azt elhatározta-e ezelőtt pár évvel az orosz vezérkar, hogy Breszt-Litovszk elesik, akkor mitévő lesz.

Ezelőtt néhány nappal a дума gyűlésen Szaszonov orosz külügyminiszter úgy beszélt, mint egy győztes birodalom kancellára. Ma holnap nem lesz hol hajtani le nyugodtan a fejét; maholnap csupa nevetséges emlék lesz Oroszország nagy hatalmi állása és ez a hazug táncmester az entente biztatására 2000 kilométer távolságban az ország határaitól beadja a muszkáknak, hogy a biztos győzelem küszöbön áll. Egy kis balszerencse, egy kis bolhacsigés csak a mi eddig történt. Hanem ha ez elmúlik, majd jönnek ők, megmenteni az európai népek szabadságát, kulturáját és természetesen a medve bőrt.

S így beszél az angol, a francia s így óhajt az olasz is.

Micsoda zürzavar lehet e nemzetek kormányzóinak ügyrendszerében, ahol a hazugságot igazságnak, az igazságot pedig hazugságnak minősítik. Micsoda erkölcsi alapokon nyughatnak a négyes szövetség diplo-

máciája, amikor egymással képesek elhíttetni, hogy az orosz leányzó nem halt meg, csak aluszik. Bizonyosak vagyunk benne, hogy az orosz veszteségek palástolására ismét találnak flastromokat s ha másként nem lehet, soha nem hallott nagy hazugságokkal fogják egymást továbbra is áltatni.

Varsó és Ivangorod eleste, valamint az orosz-lengyelországi orosz állások feladása világtörténelmi, korszakalkotó tények, melyeket a józan elméknek meg kell látniok és meg kell fontolnoki. Hazudnak-e tovább is a diplomaták és hadvezérek, hagyja-e még továbbra is orránál fogva vezetetni az orosz nép, nem-sokára ki fog derülni?

## Harctéri események.

Az egész művelt világ figyelme az Orosz-Lengyelországban folyó világtörténelmi jelentőségű döntő harcok felé irányul. Szorongva lesik mindenfelől a híreket. A hősi küzdelem forrójára ért. Kétségbeesett az erőfeszítés a védekezőknél, hogy legalább a külső már érintetlen maradjon; hihetetlen lelki erő és elszántság, a modern haditechnika eszközeivel megvívott, halált megvető küzdelem a szövetséges német magyar-osztrák hadsereg részéről, mely most emelkedett a dicsősége arra a bámulatos magaslatára, ahova évezredek harcosai, vezérei, fejedelmei nem emelkedhettek. És itt megszünik minden kisebbités, hazugság, önámítás. Gyalázkodásokkal, hazug jelentések gyártásával, képmutató szineskedésekkel, a legyőzöttek feldicsérésével, a győzők lebecsmérlésével, kilátásba helyezett taktikai és stratégiai fogások előkészítésével hiába ámitgatják a világot. Oroszország ereje megtört, az orosz haderő megroppant. Varsó és Ivangorod egy és ugyanazon napon kezeinkbe került. Hogy megszaladtak belőle a „hős” védők, hogy magasabb szempontok mérlegelése alapján üritették ki e várakat, hogy csak az utóvédekkel vehették fel a harcot, hogy a haderő zöme érintetlenül visszavonulhatott és ehhez hasonló szépitgetések a mi győzelmeink lényegét nem csökkentik. Varsót a Lipót bajor herceg hősi serege, Ivangorodot pedig Kövess Hermann hadtestparancsnok erdélyi csapatai vették be. Amde azért a küzdelem az egész vonalon tovább folyik. Below, Gallwitz. Scholtz, Hinderburg, Mackensen, Li singen, Woysch, Josef Fer-

dinánd fgh és Böhm—Ermolli seregei minden ponton előnyomultak. Lublin után Cholm és Vlamidir—Volniszkij birtokunkba került. Rigából, Reváiból sürgősen csomagolnak az oroszok, a Narevmenti várak végőrája is ütött. Varsó és Ivangorod eleste után ezek nem tarthatók. Az orosz visszavonulás központja most Breszt—Litovszk vára. Ez volna az oroszok legmodernebb erődje. Ide koncentrálják most minden erejüket. Ámde azt is tudja mindenki, hogy ha Breszt—Litovszk elesik, akkor már nincs több erőd ezen a vonalon és lehet újabb hazugságot kitalálni, amivel a szégyenletes vereséget enyhítsék.

A belga-francia harctéren fontosabb esemény a héten nem adta elő magát.

Az olasz harctéren a magyar-osztrák csapatok a tulerőben levő olaszok ellen hihetetlen hősi bátorsággal küzdenek. A szakadatlanul folyó támadásokat mindannyiszor véresen visszavetették. Az olasz útegek bőmbőléseit elnyomják harminc és feleseink félelmetes dübörgései.

A Dardanella-szorosnál naponként ismétlődnek a támadások. Brulard francia tábornok a héten a Dardanellákhoz érkezett és átvette a francia csapatok főparancsnokságát. Ez a tény olyan lelkesedésbe hozta a gyűlékony fantáziájú francia újságírókat, miszerint megjósolták, hogy a francia, angol és olasz (mert ez is készülődik a Dardanellákhoz) egyesült haderő aug. 20-án délelőtt Konstantinápolyban fog ebédelni. Ettől eltekintve a törökök vitélül verekednek, parti útegeik biztosan találhatnak. Bizony nehéz lesz még egyelőre Konstantinápolyba bemenni. Egyébként a törökök nagyobb győzelmeket arattak a héten a Kaukázusban is és az Irak fronton is győzelmesen tartják magukat.

A Balkánon még mindig nagy erőve folytatja a négyes szövetség a kártya vetést.

Eddigél sem Románia, sem Bulgária sem Görögország nem mentek lépre. Kellemes hírként közöljük, hogy Törökország és Bulgária között a kívánatos megegyezés létrejött. Nagy a valószínűség, hogy Románia és Bulgária, továbbá Törökország és Görögország is megegyezésre tudnak jutni.

Szerbia újabb offenzíván gondolkozik Montenegró hallgat. S ezzel mindent elmondottunk a hétről.

## Újabb bevonulások.

A honvédelmi miniszter 10,500. számú rendelete értelmében mindkét az 1878 és 1877. évben született, azonkívül 1878 január elseje és 1890 december harmincegyediké között és az 1892, 1893 és 1894. évben született népfelkelésre kötelezett, nemkülönben a népfelkelésről, vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybe vett) de ebből a szolgálatból időközben elbocsátott egyének (munkások, kocsisok hajcsárok stb.) ha népfelkelési bemutatón szemlén, utóbemutató szemlén, illetőleg elrendelt bemutatón pótszemlén népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találták őket, az 1915. évi augusztus 16-án — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfelkelési igazolványi lapon feltüntetett magyar királyi honvédkiegészítő, illetőleg császári és királyi kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfelkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Azok az egyének,

akiket önkéntes belépés folytán besoroztak a közös hadseregbe, vagy a honvédségbe (akár mint egy évi önkénteseket is) tekintet nélkül születési évfolyamukra, az 1915 évi augusztus 16-án tartoznak tényleges szolgálatra bevonulni. Ez a bevonulási hirdetés nem vonatkozik az 1878 évi január elseje és 1890 évi december harmincegyediké között és 1892, 1893, 1894. években született azokra a hivatásos gépészekre és fűtőkre, akiket az illetékes kiegészítő parancsnokság saját kérelmükre, az idei szeptember 15-ig szabadságot. Azoknak az 1878, 1877. évben született hivatásos gépészeknek és fűtőknek tényleges szolgálatát, akik a mezőgazdasági (arató, cséplő, kaszáló stb.) gőz- vagy motorgépeknél vannak alkalmazásban, beigazolt alkalmaztatásuk esetén, saját kérelmükre az illetékes kiegészítő parancsnokság az idei szeptember 15-éig elhalasztja.

## Hadi zászlószög.

Az a titáni küzdelem, melyet Ausztria-Magyarország, hűséges és nagy szövetségeseivel, Németországgal karöltve közel egy esztendeje — mondhatni — a fél világgal folytat, annyi babért font már a daidalmas szövetséges fegyverekre, hogy az már ma is méltán bámulatba ejti e világháborúban érdekelt és nem érdekelt népeket egyaránt. S ha majd fölkel a történelem napja s megvilágítja mindazt, amit ma szorongó ellenfeleink keserű és irigy hallgatással a homályba iparkodnak temetni, — soha dicsteljesebb napokat még nem fűzött Clio a világtörténelemben.

S amikor kérdezzük, hogy mi az oka annak, hogy zászlóinkat győzelemről-győzelemre viszik katonáink, erre csak két feleletünk lehet. Az egyik az, hogy hadseregünk minden egyes tagja, a legelső vezetőtől a legutolsó katonáig tudja, hogy igazságos ügyért fogott fegyvert. Ez a tudat fokozza lelki és testi erejét, ez acélozza meg a kardját s e miatt seprí el maga előtt, a részben haszonlesésből, részben öntudat nélkül harcba vitt ellenfeleinek százazreit és millióit. De van még egy másik tudatos érzése, amely nem értékelendő kevesebbre amannál. Tudja, hogy mialatt hős katonáink a harcterek vérázattal földjén száguldottak diadalról, itthon az apák és testvérek, a nemzet egész fegyvertelen zöme, szintén diadalmasan megvívta csatáját. Megvívta keze munkájával, takarékosága gyümölcseivel és amit elsősorban kellene említeni, lángoló hazaszeretetének áldozatkészségével. Tudja, hogy bármily veszedelem érje őt a harcmezőn, az otthonmaradottak nem feledkeznek meg gondoskodni róla s hozzátartozóiról.

Künn a harcmezőn a nemzet kardja, itthon pedig szive győzhetetlen erővel sugározza be Szent István koronáját. Helyesen mondotta Magyarország miniszterelnöke egyik beszédében, hogy: „vajjon ennek a nemzetnek minden fia, ennek az országnak minden polgára, nem mutatja-e az áldozatkészség, a jótékonyág folytonos példáiiban, hogy a háborúnak abban az irányban is meg van a maga buzdító, felémelő hatása, hogy a jótékonyág, a szeretet jölteve nem töje áldásosabban működik most, mint a béke mindennapi foglalkozásai között?”

Valóban a háboru megérteti a embe-

rekkel, hogy nem állhat minden egyes egyén ugyanazon a helyen, de bárhol áll is, szolgálhat és kell is szolgálnia a közös cél elérésére.

Ennek tudatában fordulunk újból a hazafias magyar társadalomhoz, hogy a jótékonyág gyakorlásának egy újabb forrását nyissuk meg számára.

Egy művészi kivitelű, bronzból készült Hadi zászlószöveget hozunk forgalomba, amely diszesz tokkal együtt darabonként 15 koronába kerül.

Azok a néma zászlók, melyek nem harctereken lobognak, hanem itthon maradvá szimbolizálják az egyes erkölcsi testületeket, egyleteket, társulatokat, jogi személyeket stb., nem lehetnek el anélkül, hogy egy egységes jelvénynyel a most folyamatban lévő nagy korszak emlékét meg ne örökítsék.

Nem maradhat el e jelzés az egyházi zászlókról sem, amelyek a mennyei dicsőséget hirdetik, — hirdessék egyuttal vitéz hadseregeink földi dicsőségét is.

Hirdessék az igaz ügy diadalát, melyért küzdünk, diszelegjen ott e szög minden zászlón, az igazság győzelmének emlékére, megörökítésére annak, hogy Magyarország fennmaradásáért és egy újabb dicsteljesebb s talán boldogabb ezredév megalapozásáért folyik a küzdelem: In Memoriam 1913—1915. — mint e Hadi Zászlószög jeliséje mondja.

De nem fogják elmulasztani e jótékonyági vállalkozásunk támogatását bizonyára a hatóságok, vármegyék, városok, községek, iskolák és közintézetek stb. stb. sem, melyek mindegyikének van legalább egy-egy zászlója, mely ott lobog megfelelő helyén már most is, mikor megjön a messze harcterekről a dicső diadalnak híre és kigyulladnak az örömtűzek a legkisebb kunyhótól a királyi palotáig.

Sőt hogy azok se szoruljanak le a jótékonyág ez újabb teréről, kik zászlókkal nem rendelkeznek (asztaltársaságok, bankok, pénzintézetek, magánosok stb.), gondoskodott az országos Hadsegélyző Bizottság arról is, hogy a Hadi Zászlószög passapartout-ba, vagy márványba illesztve, a falon mint dísz tárgy, esetleg elnöki asztalon, mint levélnyomó, külön megrendelésre szintén forgalomba hozathassék.

Az Országos Hadsegélyző Bizottság Jelvényosztálya nem fog ismerni fáradságot, hogy a hazafias közönség szívéhez és a társadalom minden rejtékéhez hozzáférközzék, — meg vagyok róla győződve, hogy viszont az itthonmaradottak lelkes és áldozatkész serege hű marad önmagához s nem zárja el nemes szívét e vállalkozásunk előtt, főleg akkor, midőn ez alkalommal egyesületekhez és más alakulatokhoz fordulunk, amelyeknek a hozandó áldozat bizonyára könnyebb, mint az eddig már amugy is erősen igénybe vett magán személyeknek.

Legyen szabad még azt a kérelmet is intéznünk az összes egyesületekhez és társulatokhoz, hogy a Hadi Zászlószöveget, a mai nagy idők emlékére és mindenkinek épülésére egy hazafias ünnepély keretében zászlójukba beleilleszteni s az ünnepély napjáról osztályunkat értesíteni kegyeskedjenek.

Vitéz katonáink megérdemlik, sőt elvárhatják tőlünk, hogy a bennük élő erkölcsi erőket ezzel is fokozzuk, mert mint gróf Andrássy Gyula mondotta: „a világ-

háborut erkölcsi tényezők fogják eldönteni, és az fog győzni, aki ügyének igazságában és győzelmében erősebben és tovább tud hinni, aki erősebben tud akarni, és többet tud szenvedni.”

És minthogy a magyar sziv eddig sem mutatkozott kevesebbnek a magyar karnai s minthogy e viharból Szent István koronájának tündöklő sugárzásban kell kikerülnie, minden kövén csillogjon ott nemzeti érvényesülésünk és haladásunk ténye, vérünkkel tegyük pirosabbá rubintjait, a jótekonyság nemes tűzével pedig tegyük ragyogóbbá aranyát.

Ez a biztos tudatban bocsájtsuk ki felhívásunkat, csatoljuk ahhoz a megrendelési lapokat és kérjük a nagyközönséget, hogy ügyünket eddigi meleg szeretetével és áldozatkészségével felkarolni kegyeskedjék.

Budapest, 1915. július 1.

**Dr. Korányi Géza.**  
országgy. képviselő,  
oszt. vezető.

## Magyar nők a békéért.

Irtta: Perczelné Kozma Flóra.

Szinte megilletődéssel vesszük kezünkbe a tollat, midőn arról teszünk jelentést, hogy a mi magyar asszonyaink törékvése nem merül ki az ápolás és jótekonyság másodrangú s csak a meglevő sebeket kötöző munkájában, hanem öntudatra és felelősségérzetre ébredve, magán a baj gyökerén kíván kötelességtudóan dolgozni.

Tudvalevőleg a hágai nőkongresszusból kifolyólag nálunk is megalakult az Állandó Béke Magyar Bizottsága, melyhez bizalommal várjuk minden lelkiismeretes magyar asszony csatlakozását.

Bármennyire méltányoljuk ezt az önfeláldozó samaritánus munkát, melyet a főrangú világtól kezdve egész a legelső rétegekig végez ma — különféle alakban — minden igaz honleány, érezzük, hogy elérkezett az idő (igazán „most vagy soha”) a gyökeres és alapvető asszonyi munkára! A mi ápolásunk, sebkötésünk és jótekonyságunk magában véve még egyetlen egy felebarátot sem ment meg a halál torkából és még kevésbé akadályozza meg a jövő vendő vérfürdőjét.

Már pedig korunk egy legnagyobb humanistája és szónoka írásban és beszédben fanatikusan hirdeti, hogy a legjöhiszeműbb és legbuzgóbb munka sem igazán embermentő cselekedet, ha egyttal nem a fejlettebb jövőt szolgálja!

Ime ennek a rettenetes világháborúnak kellett jönnie, hogy megkínzott és összezuzott lelkű asszonyaink tömegesen megérezzék ezen jövődöntő folytatott komoly és célhoz vezető munka hiányát az egész világon! Belátták, hogy immár a nagy, fele emberiséget képviselő női tábor nem nézheti passzív magatartással a világ vérben gázoló „haladás”-át, nem töltheti idejét pusztán házi dolgokkal vagy az emberiség nagy és égbe kiáltó sebeinek aprólékos kezelésével és foltozásával, hanem bármilyen vád, kigunyolás vagy félreértés dacára is minden erejét és talentumát igazán a közjóért áldozza.

Hogy ezuttal csak a bennünket legérzékenyebben érintő meggondolatlan vádra feleljen: mi magyar asszonyok nem „hazafiatlanságból” kívánunk lelkünk egész erejével, szivünk legmelegebb érzésével

az emberiség egyetemes békéjéért dolgozni, hanem mert ösztönszerűen érezzük, hogy magyar hazánk is csak akkor lehet igazán nagy és igazi kultur ország, akkor várhatjuk reá Istennek megérdemelt áldását és igazságos ítéletét, ha áthatva a testvériség krisztusi gondolatától az egyetemes békéért való kultur-háborúra fordítja összeszerez harci erejét.

Mikor mi ezt az egész emberiség boldogítására célzó ideális eszmét hirdetjük — melyet úgy szeretnek a felületesen gondolkodó emberek nemzet-ellenes eszmének nevezni — akkor mi szent meggyőződéssel érezzük, hogy első sorban szerett hazánk emelésén, sőt felmagasztolásán dolgozunk!

Vajjon ki merné féltetni nemzetét legelső példaadónk: Jézus Krisztus minden embert boldogítani kívánó testvériséget hirdető tanaitól?! Ki merné bizalmatlanul hallgatni az evangélium szavait s féltetni ettől a nemzeti érzést?!

S vajjon a mi béketörékvésünk nem evangéliumi program-e, mely csak újjászületést eredményezhet minden irányban?!

Nyugodt lelkiismerettel sőt jóleső áhítattal bontjuk ki tehát hóhérré zászolóinkat, — mely szimbolizálja az összes színek együttes voltát, vagyis a mi eseteinkben minden nemzet érdekét.

Nem rég olvastam egyik ismert napilapunkban, hogy a magyar nemzet egy a nobilitás fogalmával! Nos hát lehet-e nagyobb nobilitás a világon, mint a testvérgyilkolás ellen irányuló köteles küzdelem!

Magyar társadalmunkban való rendíthetetlen hittel várjuk az Állandó Béke Magyar Bizottságához való tömeges és lelkes csatlakozást, e bizottság arra lesz hivatva, hogy a hatalmak közötti hivatalos béketárgyalások alkalmával 20 hivatalos képviselőt és 10 helyettest küldjön a helyszínére, az egész világ asszonyainak ott tartandó kongresszusára — melynek feladata a béketárgyalásokat az — állandó béke érdekében befolyásolni.

Az Állandó Béke Magyar Bizottsága folyó hó 30-án pénteken d. u. 6 órakor tartotta alakuló nagygyűlését Budapesten, a régi képviselőház termében. A gyűlés napirendjén a következő előadások szerepeltek: Kultura és Háboru gróf Teleky Sándorné. Miért kívánják a békét az asszonyok? Groák Ödönne (Nyiregyháza). Az anyák és a háboru: Perczelné Kozma Flóra. Hogyan óvjuk a jövő nemzedéket? Glücklich Vilma.

A bizottság tagja lehet minden nő és férfi, aki magáévá teszi e két alapvet.

1. A Nemzetek közötti mindennemű vitás kérdések jövőben békés eszközökkel intézendők el.

2. A béke fentartásának egyik nélkülözhetetlen eszköze a nők választójoga.

Tagsági díj gyanánt 10 fillértől kezdve bármely összeget elfogad a bizottság, amelynek irodája Budapesten V., Mária Valéria utca 12. sz. alatt van.

## HIREINK.

— **Istentisztelet.** A ref. templomban ma délelőtt Szabó Antal lelkész predikál.

— **Károly Ferenc József trónörökös** és neje Zita főhercegnő tegnap délben székelyvárosunkba érkeztek, hol is a ható-

ságok és a lakosság nagy ünnepélyességgel fogadták.

— **Dr. Fekete László** polgármester két hónapi szabadságideje letelvé, hivatalának vezetését folyó hó 1-én Csiha Márton főjegyzőtől átvette.

— **Kovács Gyula** adománya. A fővárosi és vidéki sajtót bejárta az a hír, hogy Kovács Gyula nyug. alispán összes vagyonát az oroszok által feldúlt felvidéki községek újraépítésére adományozta. Ez a híradás ebben a formájában helytelenül van értelmezve és így a közlése is hiányos. Kovács Gyula nyug. alispán ugyanis, amint közvetlenül tőle értesülünk, nem Zboró vagy Debrecenfalva felépítése költségeinek fedezéséhez járul hozzá, mert azok felépítéséhez Debrecen város anyagi és társadalmi erejét elégségesnek tartja, hanem arra tett kötelező ígéretet, hogy 50 ezer korona erejéig a földmivélsügyi miniszterrel egy elpusztult falut felépítenek. Az 50 ezer koronát 5 év alatt 10 ezer koronás részletekben a kincstárnak befizeti. A többi, ha élünk, — írja Kovács Gyula — 5 év után jön! Nagy elhatározások előtt állok még, de ezek nem alkalmasak most még arra, hogy őket papírra tegyem! E sorokból könnyen kivehető, hogy Kovács Gyula nyug. alispán vagyona közintézmények felállítására és közjótekonysági célokra lesz áldozva s egészen bizonyosak vagyunk abban is, hogy az, aki életét a köznek áldozta, vagyonát a haza oltárára ajándékozta, nem feledkezik meg szülő városáról sem.

— **Gyűjtés.** A háboruban megvakult katonák részére Csiha Márton főjegyző gyűjtőívén a következő adományok gyűltek be: özv. Soós Jánosné 10 K, Csiha Mártonné 5 K, Dr. Fekete László 2 K, Körner Géza 1 K, Dr. Erdős Kálmán 1 K és Székely József 1 K, összesen 20 korona, a mely összeg a megvakult katonák országos bizottságának B. r. elküldött.

— **A háborus isteni színt a rok-  
kant katonák felsegítése érdekében a ref.  
templomban ma délelőtt lesz.**

— **A H.-Szoboszlói Takarékpénztár** részvénytársaság felügyelőbizottsága aug. 7-dikén dr. Fekete László polgármester elnöklete alatt ülést tartott, mely alkalommal az ügykezelést vizsgálta felül.

— **A gazdasági bizottság** f. hó 4-én Papp Sándor Hajdúvármegyei Gazdasági Egyleti titkár jelenlétében gyűlést tartott az őszi gazdasági munkálatok biztosítása tárgyában. Polgármester megbízott, hogy az őszi szántás-vetésre kerülő területeket irassa össze s állapíttassa meg, hogy részint a férfi munkaerő, részint az igavonó állatok hiánya miatt mennyi lesz ezen területekből a műveletlenül álló terület s így hány férfi munkaerőre és hány igásmunkaerőre lenne szükség. Ezen adatok birtokában szerkesszen egy kérvényt s azt egy 3 tagú küldöttséggel vigye fel személyesen a földmivélsügyi m. kir. miniszter urhoz s ott kérelmezze, hogy a városunk gazdaközöniségére alispán ur által hadiszolgáltatás címen kirótt 185 kettős fogat kiállítására alól Hajduszoboszló várost mentse fel, mert városunk birtokos közönsége e címen már annyira igénybe van véve, hogy a 42.000 kat. hold terjedelmű határunk tulnyomó nagy részét ezen 185 fogat elvitele esetén megművelni nem tudja. Ha azonban a miniszter a fogatok kiszolgáltatására alól bennünket nem mentesítene, az esetben legalább annyit kérelmezzen a küldöttség a miniszter urtól, hogy az igénybe veendő fogatokat csak az őszi mezőgazdasági munkálatok elvégzése után vigyék el tőlünk. Megbízott továbbá a küldöttség, hogy a szükséghez képest bizonyos számú motoros szántógépet kérelmezzen. A küldöttségbe dr. Fekete László polgármester elnöklete alatt Szabó Antal ref. lelkész és K. Szilágyi Bálint birtokos, bizottsági tagok választottak meg.

— **Halálozás.** Ifju Cseke Gábor ref. tanító széptehetségű leánykája Cseke Ilonka hosszas szenvedés után 8 éves korában délelőtt elhunyt. Temetése hetfőn délután lesz. A szülők iránt városszerzte nagy a részvét.

— **Kinevezés.** Makay Imre városi napidijas Hajduvármegye közigazgatásához dijnoknak kinevezetett.

— **A kolera járvány** a hét első felében igen veszedelmesen kezdett városunkban erősödni. Alig pár nap alatt 14 beteget jelentettek. E betegek között 5 haláleset fordult elő. A járványbizottság a hét mindenik napján tartott ülést s úgy a bizottság, mint a városi tanács a rendőrkapitány és a városi tisztiorvos minden lehető elkövettek, hogy a rémes járvány terjedését korlátozzák. Ehhez járult, hogy dr. Losonczy Álmós kir. tanácsos, vármegyei főorvos a helyszínen több ízben megjelent és a kiadott utasítások mikénti végrehajtásáról maga gondoskodott. Pákozdy Sándor alispán is személyesen győződött meg a járvány miben állásáról. A helyi hatóság lelkiismeretes buzgóságának és a szigoruan végrehajtott óvintézkedéseknek meg van a nagy eredménye. A kolera járvány szűnőfélben van. A hatóságot azonban ezután is támogatnia kell a közönségnek a baj leküzdésében és az óvintézkedések végrehajtásában. Hétfő óta a város zár alá van helyezve, ami a személyi forgalmat nem korlátozza ugyan egy irányban sem, azonban Debrecenbe tilos vinni gyümölcsfélét, tejet, tejtermékeket, élő és levágott aprószájakat.

— **Hajduszoboszló ünnepe.** Varsó és Ivangorod bevétele alkalmából péntek reggel az 58-dik gyalogezred zenekara zenés felvonulást rendezett, a város középületeit pedig és számos magánépületet fellobogóztak. Este ugyancsak az 58-dik gyalogezred zenekara zenés takarodót tartott, melyen annak dacára, hogy a gazdasági munkálatok lakosságunkat most a külsőségeken tartják, több ezren vettek részt. Az egybegyűlt közönség nagy lelkesedéssel élte Vilmos német császárt, szeretett királyunk ő felségét, a szövetséges német haderőt, ennek világhírű vezéreit, továbbá az osztrák-magyar hadsereget és ennek győzelmes vezéreit.

— **Öngyilkos asszony** Vámospércs-ről jelentették a kir. ügyészségnek, hogy Hunyadi Jánosné 74 éves öreg asszonyt holtan találták. Hunyadiné felakasztotta magát. — Tettét azért követte el, mert törődött és beteges volt.

— **Elhunyt városi képviselő.** Kovács Lajos V-dik tizedbeli lakos, városi képviselő a héten 57 éves korában meghalt. Temetése aug. 5-én délután folyt le nagy részvét mellett.

— **Talált holttest.** A szélmalom meylletti sirtödrök között egy halott katona holttestét találták az arra járók. A holttestet a kir. ügyészség rendelkezése a kir. járásbíró felboncoltatta. Megállapítást nyert, hogy az illető katona epilepsziában szenvedett s bűntény esete nem forog fent. A katonai hatóság az illető katona személyazonosságát megállapította.

— **Hősi halálozások.** Vass Antal 39. gyalogezredbeli tábori lelkész értesítése szerint Tene József 27 éves és Beke Ferenc 22 éves 39-dik gy. ezredbeli hajduszoboszlói illetőségű köztítékek a haza védelmében hősi halált haltak. Emléküket örök időkre feljegyzi a nemzeti kegyelet.

— **Orosz hadifogságban.** Szilágyi Gábor hajduszoboszlói lakos, néptelkélő, május 30 án orosz hadifogságba került. Szilágyi Gábort a Volga mellé Czariczin városba internálták.

A szerkesztésért felelős: **BOR JÁNOS.**

4655—1915.

## Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az 1915. évre kivetett országos gazdasági munkás cselekedégy pénztári járulék kivetési lajstromot augusztus hó 1-től 8-ig az adóügyi jegyzői hivatalban közszemlére kitétem, mely idő alatt azt az érdekeltek megtekinthetik s esetleges észrevételeiket megtehetik.

Hajduszoboszló, 1915. jul. 31-én.

Székely József aü. jegyző.

4567—1915. szám.

## Hirdetmény.

Felhivatnak mindazon hadmentességi díj kötelesek, akik az 1915. évi hadmentességi díj kivetésükre vonatkozó bejelentésüket mind ez ideig be nem adták, hogy hadmentességi díj bejelentésüket a folyó év augusztus hó 15-ig most már annál is inkább nyujtsák be a városi adóügyi jegyzői hivatalba, mert akik ezt elmulasztják, terhükre a hadmentességi díj hivatalból fog megállapítani s mulasztásuk az 1880. évi XXVII. t.-c. §-ában körülírt bírság alkalmazását vonja maga után.

Hajduszoboszló, 1915. aug. 2-án.

Székely József aü. jegyző.

**Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytárs.**

(Gyártelep és iroda: Vargakert, Délisor 19.)

Ajánlja régi árakban:

**Tolórendszerű "Hotobágyi-drill"**

**Kanalasrendszerű "HAZAI-DRILL"**

Műtrágya-szóróval kombinált

## 'Napoleon-Drill'

vetőgépeit, mely sorba vet és sorba trágyáz, továbbá egyetemes acélékéket, S. V. jegyű 2, 3, 4 tagu boronákat, tárcsás répavágókat, dobrendszerű szecskavágókat, kukorica-ültető és morzsolókat.

— Sziveskedjék árajánlatot kérni! —

## Kardos László

ajánlja nagy választékban áruit, ugymint

**női ruha barchentek, flanelek, paplanok, utazótakarók, Jäger alsóruhák, valamint női férfi és gyermek fehérnemű, asztalterítékek törülközők, zsebkenedők és sokféle dísz-tárgyait.**

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Telefon-szám: 113.

Legujabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696.



## Halász Nándor

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.